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KHÚC XẠ ÁNH SÁNG, PHẢN XẠ TOÀN PHẦN 

Bài 1: Một khối thủy tinh P là hình trụ có chiết suất n=1,5, tiết diện thẳng là một tam giác cân ABC vuông góc tại B. Chiếu 

vuông góc tới  mặt AB một chùm sáng song song SI. 

a. Khối thủy tinh P ở trong không khí. Tính góc D làm bởi tia tới và tia ló     

b. Tính lại góc D nếu khối P ở trong nước có chiết suất n=4/3     

                                                                            ĐS: a. D=90
0
;      b. D=7

0 
42

’
                         

 Bài 2: Một tia sáng trong thủy tinh đến mặt phân cách giữa thủy tinh với không khí dưới góc tới i=30
0
, tia phản xạ và khúc 

xạ vuông góc nhau. 

a. Tính chiết suất của thủy tinh 

b. Tính góc tới i để không có tia sáng ló ra không khí      

                        ĐS: a. n= 3 ; b. i>35
0 
44

’
 

Bài 3: Một tia sáng đi từ một chất lỏng trong suốt có chiết suất n chưa biết sang không khí với 

góc tới như hình vẽ. Cho biết  = 60
o
,  = 30

o
.  

a) Tính chiết suất n của chất lỏng. 

b) Tính góc  lớn nhất để tia sáng không thể ló sang môi trường không khí phía trên.                                                                         

ĐS: a. n= 3 ;      b. ax 54 44'o

m   

Bài 4: Một khối thủy tinh hình hộp có tiết diện thẳng là hình chữ nhật ABCD, 

chiết suất n=1,5. Một tia sáng đi từ môi trường chiết suất n= 1,3 tới mặt phẳng AD của 

 tiết diện ABCD khúc xạ vào trong thủy tinh đến mặt BC như hình vẽ.  

Để tia sáng không ra khỏi mặt CD được thì góc tới i ở mặt AD ? 

                                                                              ĐS: i ≤ 36
0 

Bài 5: Một chậu miệng rộng có đáy nằm ngang chứa chất lỏng trong suốt 

đến độ cao h=5,2cm. Ở đáy chậu có một nguồn sáng nhỏ S. Một tấm nhựa mỏng 

hình tròn tâm O bán kính R=4cm ở trên mặt chất lỏng mà tâm O ở trên đường 

thẳng đứng qua S. Tính chiết suất n của chất lỏng, biết rằng phải đặt mắt sát mặt 

chất lỏng mới thấy được ảnh của S                      ĐS: n= 1,64 

 

Bài 8: Một ngọn đèn nhỏ S nằm dưới đáy của một bể nước nhỏ,sâu 20cm. Hỏi phải thả nổi trên mặt nước một tấm gỗ 

mỏng có vị,trí hình dạng và kích thước nhỏ nhất là bao nhiêu để vừa vặn không có tia sáng nào của ngọn đèn lọt qua mặt 

thoáng của nước?chiết suất của nước là 4/3  

  ĐS: Tấm gỗ hình tròn,tâm nằm trên đường thẳng đứng qua S, bán kính R=22,7cm 

 

Bài 9: Một sợi quang hình trụ, lõi có chiết suất n1=1,5 phần võ bọc có chiết suất 

n= 2 .Chùm tia tới hội tụ ở mặt trước của sợi với góc 2  như hình vẽ. Xác định 

  để các tia sáng của chùm truyền được đi trong ống:  ĐS: 
030   

 

Bài 10: Một chùm tia sáng hẹp SI truyền trong mặt phẳng tiết diện vuông góc của  

một khối trong suốt có tiết diện như hình vẽ. Hỏi khối trong suốt nầy phải có chiết  

suất là bao nhiêu để tia sáng đến tại mặt AC không bị ló ra không khí     

                                                                                     ĐS:   2n   

Bài 11: Một tấm thủy tinh rất mỏng, trong suốt có tiết diện ABCD(AB>>AD) 

Mặt đáy AB tiếp xúc với chất lỏng có n0= 2 . Chiếu tia sáng SI như hình 

 bên,tia khúc xạ gặp mặt đáy AB tại K. 

a. Giả sử n=1,5. Hỏi imax=? để có phản xạ toàn phần tại K? 

b. n=? để với mọi góc tới i (
0900  i ) tia khúc xạ IK vẫn bị phản xạ  

toàn phần trên đáy AB.   
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Bài 12: Một đĩa gỗ bán kính R=5cm nổi trên mặt nước. Tâm đĩa có cắm một cây kim thẳng đứng. Dù mắt đặt ở đâu trên 

mặt thoáng của nước cũng không nhìn thấy cây kim. Tính chiều dài tối đa của cây kim. Đs:4,4cm            

Bài 13: Đổ một chất lỏng mà người ta muốn đo chiết suất vào trong một chậu rồi thả nổi trên mặt thoáng một đĩa tròn có 

bán kính 12cm.  Tại tâm O của đĩa về phía dưới có một cái kim vuông góc với mặt đĩa, người ta chỉ trông rõ đầu kim khi 

kim dài hơn 10,6cm.Tính chiết suất của chất lỏng,và cho biết chất lỏng đó là chất lỏng gì?  ĐS: n=4/3 

BÀI TẬP LĂNG KÍNH 

Bài 1: Lăng kính có chiết suất n = 2  và góc chiết quang A = 60
o
. Một chùm sáng đơn sắc hẹp được chiếu vào mặt bên 

AB của lăng kính với góc tới 30
0
 .Tính góc ló của tia sáng khi ra khỏi lăng kính và góc lệch của tia ló và tia tới.                                                                                     

ĐS: Góc ló:  i2 = 63,6
o
;  Góc lệch: D = 33,6

o

 

Bài 2: Lăng kính có chiết suất n =1,6 và góc chiết quang A = 6
o
. Một chùm sáng đơn sắc hẹp được chiếu vào mặt bên AB 

của lăng kính với góc tới nhỏ. Tính góc lệch của tia ló và tia tới. 

                                                     ĐS:  D = 3
o

36’ 

 Bài 3: Một lăng kính có góc chiết quang A. Chiếu tia sáng SI đến vuông góc với mặt bên của lăng kính. Biết góc lệch của 

tia ló và tia tới là D = 15
0
. Cho chiết suất của lăng kính là n = 4/3. Tính góc chiết quang A? 

                                                     ĐS: A = 35
0
9’. 

Bài 4: Hình vẽ bên là đường truyền của tia sáng đơn sắc qua lăng kính đặt trong không khí có 

chiết suất n= 2 . Biết tia tới vuông  góc với mặt bên AB và tia ló ra khỏi là kính song song với 

mặt AC. Góc chiết quang lăng kính là 

A. 40
0
.              B. 48

0
.                C. 45

0
.      D. 30

0
.  

Bài 5: Lăng kính có góc chiết quang A = 60
0
, chiết suất n = 1,41  2  đặt trong không khí. Chiếu 

tia sáng SI tới mặt bên với góc tới i = 45
0
. 

a) Tính góc lệch của tia sáng qua lăng kính. 

b) Nếu ta tăng hoặc giảm góc tới 10
0
 thì góc lệch tăng hay giảm. ĐS: a) D = 30

0
, b) D tăng. 

Bài 6: Một lăng kính thủy tinh có góc chiết quang A, chiết suất n = 1,5. Chiếu tia sáng qua lăng kính để có góc lệch cực 

tiểu bằng góc chiết quang A. Tính góc B của lăng kính biết tiết diện thẳng là tam giác cân tại A. 

ĐS: B = 48
0
36’ 

Bài 7: Cho một lăng kính có chiết suất  n = 3  và góc chiết quang A. Tia sáng đơn sắc sau khi khúc xạ qua lăng kính cho 

tia ló có góc lệch cực tiểu đúng bằng A. 

1. Tính góc chiết quang A. 

2. Nếu nhúng lăng kính này vào nước có chiết suất n’ = 4/3 thì góc tới i phải bằng bao nhiêu để có góc  

lệch cực tiểu ? Tính góc lệch cực tiểu khi đó ?       ĐS : a. 60
0
  b. 40,5

0 

Câu 8: Mét ngän ®Ìn nhá S ®Æt ë ®¸y mét bÓ n­íc (n = 4/3), ®é cao mùc n­íc h = 60 (cm). B¸n kÝnh r bÐ nhÊt cña tÊm gç 
trßn næi trªn mÆt n­íc sao cho kh«ng mét tia s¸ng nµo tõ S lät ra ngoµi kh«ng khÝ lµ: 

          A. r = 45 (cm).  B. r = 68 (cm).   C. r = 55 (cm).  D. r = 51 (cm). 

Câu 9: Mét ®iÓm s¸ng S  n»m trong chÊt láng (chiÕt suÊt n), c¸ch mÆt chÊt láng mét kho¶ng 12 (cm), ph¸t ra chïm s¸ng 
hÑp ®Õn gÆp mÆt ph©n c¸ch t¹i ®iÓm I víi gãc tíi rÊt nhá, tia lã truyÒn theo ph­¬ng IR. §Æt m¾t trªn ph­¬ng IR nh×n thÊy 
°nh °o S’ cña S d­êng nh­ c¸ch mÆt chÊt láng mét kho°ng 10 (cm). ChiÕt suÊt cña chÊt láng ®ã l¯ 

            A. n = 1,12  B. n = 1,20   C. n = 1,33  D. n = 1,40 

Câu 10. Chiếu một chùm tia sáng đỏ hẹp coi như một tia sáng vào mặt bên của một lăng kính có tiết diện thẳng là tam giác 

cân ABC có góc chiết quang A = 8
0
 theo phương vuông góc với mặt phẳng phân giác của góc chiết quang tại một điểm tới 

rất gần A.  Biết chiết suất của lăng kính đối với tia đỏ là nd  = 1,5. Góc lệch của tia ló so với tia tới là:              (Đs: 4
o
)                                                                                                             

Câu 11. Lăng kính có góc chiết quang  A =60
0 

. Khi ở trong không khí thì góc lệch cực tiểu là 30
0
. Khi ở trong một chất 

lỏng trong suốt có chiết suất x thì góc lệch cực tiểu là 4
0
. Cho biết sin 32

0
 = 

3 2

8
. Giá trị của x là:  (Đs: x=4/3)                                         

Bài 12: Lăng kính thủy tinh có góc chiết quang A, chiết suất n = = 1,41  2 . Chiếu một tia sáng SI đến lăng kính tại I với 

góc tới i. Tính i để:  

 a) Tia sáng SI có góc lệch cực tiểu. 

            b) Không có tia ló. ĐS:                                                                a) i = 45
0
.               b) i ≤ 21

0
28’. 

 

 

 

BÀI TẬP THẤU KÍNH 
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Bài 1. Một thấu kính hội tụ có tiêu cự 6cm. Vật sáng AB là một đoạn thẳng đặt vuông góc trục chính của thấu kính cho ảnh 

thật cách vật 25cm. Xác định vị trí vật và ảnh.                               ĐA: (15cm,10cm) hoặc (10cm, 15cm) 

Bài 2: Một thấu kính hội tụ có tiêu cự 20cm. Vật sáng AB là một đoạn thẳng đặt vuông góc trục chính của thấu kính cho 

ảnh cao gấp hai lần vật. Xác định vị trí vật và ảnh.   (d=30cm,10cm) 

Bài 3: Một thấu kính hội tụ có tiêu cự 6cm. Vật sáng AB là một đoạn thẳng đặt vuông góc trục chính của thấu kính cho ảnh  

cùng chiều vật cách vật 25cm. Xác định vị trí vật và ảnh.              ( d=5cm, d’=-30cm) 

Bài 4: Một thấu kính phân kỳ có tiêu cự 30cm. Vật sáng AB là một đoạn thẳng đặt vuông góc trục chính của thấu kính cho 

ảnh cách vật 25cm. Xác định vị trí vật và ảnh.                                (ĐS: d=42,6cm) 

C©u 5:  §iÓm s¸ng A trªn trôc chÝnh cña mét thÊu kÝnh héi tô. Bªn kia ®Æt mét mµn ch¾n vu«ng gãc víi trôc chÝnh cña thÊu 

kÝnh. Mµn c¸ch A mét ®o¹n kh«ng ®æi a=64cm. DÞch thÊu kÝnh tõ A ®Õn mµn ta thÊy khi thÊu kÝnh c¸ch mµn 24cm th× b¸n 
kÝnh vÖt s¸ng trªn mµn cã gi¸ trÞ nhá nhÊt. TÝnh tiªu cù cña thÊu kÝnh.               ĐS: (f=15cm)                                                                                             

Câu 5*: Ảnh A’B’ được tạo thành nhờ thấu kính phân kỳ, ảnh này thu được trên màn chắn có độ cao gấp 5 lần vật. Màn 

chắn vuông góc với trục chính và cách thấu kính phân kỳ 100cm. Hỏi ảnh trên là thật hay ảo vì sao? Tìm tiêu cự của thấu 

kính? Vẽ hình?             (Đáp số f=-25cm)  

Bài 6. Một thấu kính hội tụ có tiêu cự 20cm. Vật sáng AB là một đoạn thẳng đặt vuông góc trục chính của thấu kính cho 

ảnh cao bằng nửa vật. Xác định vị trí vật và ảnh.                (d=30,60cm) 

Bài 7. Một thấu kính hội tụ có tiêu cự 20cm. Vật sáng AB là một đoạn thẳng đặt vuông góc trục chính của thấu kính cho 

ảnh cao bằng vật. Xác định vị trí vật và ảnh. 

Bài 8. Một thấu kính phân kỳ có tiêu cự 20cm. Vật sáng AB là một đoạn thẳng đặt vuông góc trục chính của thấu kính cho 

ảnh cao bằng nửa vật. Xác định vị trí vật và ảnh.  (d=20, d’=10cm) 

Bài 9:. Một thấu kính hội tụ có tiêu cự 20 (cm). Vật sáng AB cao 2m cho ảnh A
’
B

’
 cao 1 (cm). Xác định vị trí vật? 

Bài 10. Đặt vật sáng AB vuông góc với trục chính của một thấu kính hội tụ. Qua thấu kính cho ảnh thật A1B1 . Nếu tịnh 

tiến vật dọc trục chính lại gần thấu kính thêm một đoạn 30 cm lại thu được ảnh A2B2 vẫn là ảnh thật và cách vật AB một 

khoảng như cũ. Biết ảnh lúc sau  bằng 4 lần ảnh lúc đầu. 

a.Tìm tiêu cự của thấu kính và vị trí ban đầu?                                                                    

b. Để ảnh cao bằng vật thì phải dịch chuyển vật từ vị trí ban đầu một khoảng bằng bao nhiêu, theo chiều nào?    

           ĐA: a : 20cm; 60 cm           

           ĐA: b. 20 cm;60cm                                                                                                                                  

Bài 11:  Moät vaät saùng AB cao 1 cm ñöôïc ñaët vuoâng goùc truïc chính cuûa moät heä goàm hai thaáu kính L1 vaø L2 ñoàng truïc 

caùch L1 moät khoaûng caùch d1= 30 cm. Thaáu kính L1 laø thaáu kính hoäi tuï coù tieâu cöï f1= 20 cm, thaáu kính L2 laø thaáu kính 

phaân kyø coù tieâu cöï f2= -30 cm, hai thaáu kính caùch nhau L= 40 cm. Haõy xaùc ñònh vò trí , tính chaát,chieàu vaø ñoä cao cuûa 

aûnh cuoái cuøng A’B’ qua heä thaáu kính treân.Veõ aûnh.             ÑS: d2’= 60 cm >0 => aûnh A’B’ laø aûnh thaät 

                                                                        k   = -6 <0 => aûnh A’B’ ngöôïc chieàu vôùi vaät AB      ; A’B’= AB= 6 cm 

PHẦN TRẮC NGHIỆM 

6.7 ChiÕu mét tia s¸ng ®¬n s¾c ®i tõ kh«ng khÝ vµo m«i tr­êng cã chiÕt suÊt n, sao cho tia ph¶n x¹ vu«ng gãc víi tia khóc 

x¹. Khi ®ã gãc tíi i ®­îc tÝnh theo c«ng thøc: 

 A. sini = n                       B. sini = 1/n                    C. tani = n                   D. tani = 1/n 

6.8 Mét bÓ chøa n­íc cã thµnh cao 80 (cm) vµ ®¸y ph¼ng dµi 120 (cm) vµ ®é cao mùc n­íc trong bÓ lµ 60 (cm), chiÕt suÊt 

cña n­íc lµ 4/3. ¸nh n¾ng chiÕu theo ph­¬ng nghiªng gãc 300 so víi ph­¬ng ngang. §é dµi bãng ®en t¹o thµnh trªn 

mÆt n­íc lµ:      A. 11,5 (cm)      B. 34,6 (cm)                 C. 63,7 (cm)        D. 44,4 (cm) 

6.9 Mét bÓ chøa n­íc cã thµnh cao 80 (cm) vµ ®¸y ph¼ng dµi 120 (cm) vµ ®é cao mùc n­íc trong bÓ lµ 60 (cm), chiÕt suÊt 

cña n­íc lµ 4/3. ¸nh n¾ng chiÕu theo ph­¬ng nghiªng gãc 300 so víi ph­¬ng ngang. §é dµi bãng ®en t¹o thµnh trªn 

®¸y bÓ là:    A. 11,5 (cm)  B. 34,6 (cm)  C. 51,6 (cm)     D. 85,9 (cm) 

6.10 Mét ®iÓm s¸ng S  n»m trong chÊt láng (chiÕt suÊt n), c¸ch mÆt chÊt láng mét kho¶ng 12 (cm), ph¸t ra chïm s¸ng hÑp 

®Õn gÆp mÆt ph©n c¸ch t¹i ®iÓm I víi gãc tíi rÊt nhá, tia lã truyÒn theo ph­¬ng IR. §Æt m¾t trªn ph­¬ng IR nh×n thÊy ¶nh 

°o S’ cña S d­êng nh­ c¸ch mÆt chÊt láng mét kho°ng 10 (cm). ChiÕt suÊt cña chÊt láng ®ã l¯  

A. n = 1,12         B. n = 1,20              C. n = 1,33     D. n = 1,40 

6.21 Khi ¸nh s¸ng ®i tõ n­íc (n = 4/3) sang kh«ng khÝ, gãc giíi h¹n ph¶n x¹ toµn phÇn cã gi¸ trÞ lµ: 

       A. igh = 41048’.  B. igh = 48035’.  C. igh = 62044’.  D. igh = 38026’. 
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6.22 Tia s¸ng ®i tõ thuû tinh (n1 = 1,5) ®Õn mÆt ph©n c¸ch víi n­íc (n2 = 4/3). §iÒu kiÖn cña gãc tíi i ®Ó kh«ng cã tia khóc 

x¹ trong n­íc lµ:   A. i < 62044’. B. i > 62044’.     C. i < 41048’.  D. i < 48035’. 

6.23 Cho mét tia s¸ng ®i tõ n­íc (n = 4/3) ra kh«ng khÝ. Sù ph¶n x¹ toµn phÇn x¶y ra khi gãc tíi: 

           A. i < 490.  B. i > 420.  C. i > 490.   D. i > 430. 

7.5 Cho mét tia s¸ng ®¬n s¾c ®i qua l¨ng kÝnh cã gãc chiÕt quang A = 600 vµ thu ®­îc gãc lÖch cùc tiÓu Dm = 600. ChiÕt 

suÊt cña l¨Nng kÝnh lµ:   A. n = 0,71  B. n = 1,41  C. n = 0,87    D. n = 1,73 

7.6 Tia tíi vu«ng gãc víi mÆt bªn cña l¨ng kÝnh thuû tinh cã chiÕt suÊt n = 1,5 gãc chiÕt quang A. Tia lã hîp víi tia tíi mét 

gãc lÖch D = 300. Gãc chiÕt quang cña l¨ng kÝnh: 

           A. A = 410.               B. A = 38016’.                 C. A = 660.                      D. A = 240. 

7.7 Mét tia s¸ng tíi vu«ng gãc víi mÆt AB cña mét l¨ng kÝnh cã chiÕt suÊt 2n  vµ gãc chiÕt quang A = 300. Gãc lÖch 

cña tia s¸ng qua l¨ng kÝnh lµ:   A. D = 50.  B. D = 130. C. D = 150. D. D = 220. 

7.8 Mét l¨ng kÝnh thuû tinh cã chiÕt suÊt n = 1,5, tiÕt diÖn lµ mét tam gi¸c ®Òu, ®­îc ®Æt trong kh«ng khÝ. ChiÕu tia s¸ng SI 

tíi mÆt bªn cña l¨ng kÝnh víi gãc tíi i = 300. Gãc lÖch cña tia s¸ng khi ®i qua l¨ng kÝnh lµ: 

A. D = 2808’.  B. D = 31052’.  C. D = 47023’.  D. D = 52023’. 

7.9 L¨ng kÝnh cã gãc chiÕt quang A = 600, chïm s¸ng song song qua l¨ng kÝnh cã gãc lÖch cùc tiÓu lµ Dm = 420. Gãc tíi cã 

gi¸ trÞ b»ng: A. i = 510.  B. i = 300.           C. i = 210.      D. i = 180. 

7.28 VËt AB = 2 (cm) nºm tr­íc thÊu kÝnh héi tô, c¸ch thÊu kÝnh 16cm cho °nh A’B’ cao 8cm. Kho°ng c¸ch tõ °nh ®Õn 

thÊu kÝnh lµ:    A. 8 (cm).  B. 16 (cm).  C. 64 (cm).  D. 72 (cm). 

7.29 VËt s¸ng AB qua thÊu kÝnh héi tô cã tiªu cù f = 15 (cm) cho °nh thËt A’B’ cao gÊp 5 lÇn vËt. Kho¶ng c¸ch tõ vËt tíi 

thÊu kÝnh lµ:    A. 4 (cm).  B. 6 (cm).  C. 12 (cm).  D. 18 (cm). 

7.30 VËt s¸ng AB ®Æt vu«ng gãc víi trôc chÝnh cña thÊu kÝnh, c¸ch thÊu kÝnh mét kho¶ng 20 (cm), qua thÊu kÝnh cho ¶nh 

thËt A’B’ cao gÊp 3 lÇn AB. Tiªu cù cña thÊu kÝnh lµ: 

A. f = 15 (cm).     B. f = 30 (cm).  C. f = -15 (cm).    D. f = -30 (cm). 

7.31 Mét thÊu kÝnh máng, hai mÆt låi gièng nhau, lµm b»ng thuû tinh chiÕt suÊt n = 1,5 ®Æt trong kh«ng khÝ, biÕt ®é tô cña 

kÝnh lµ D = + 10 (®p). B¸n kÝnh mçi mÆt cÇu låi cña thÊu kÝnh lµ: 

A. R = 0,02 (m).  B. R = 0,05 (m).             C. R = 0,10 (m).     D. R = 0,20 (m). 

7.32 * Hai ngän ®Ìn S1 vµ S2 ®Æt c¸ch nhau 16 (cm) trªn trôc chÝnh cña thÊu kÝnh cã tiªu cù lµ f = 6 (cm). ¶nh t¹o bëi thÊu 

kÝnh cña S1 vµ S2 trïng nhau t¹i S’. Kho°ng c¸ch tõ S’ tíi thÊu kÝnh l¯: 

A. 12 (cm).    B. 6,4 (cm).            C. 5,6 (cm).     D. 4,8 (cm). 

7.33 ** Cho hai thÊu kÝnh héi tô L1, L2 cã tiªu cù lÇn l­ît lµ 20 (cm) vµ 25 (cm), ®Æt ®ång trôc vµ c¸ch nhau mét kho¶ng a = 

80 (cm). VËt s¸ng AB ®Æt tr­íc L1 mét ®o¹n 30 (cm), vu«ng gãc víi trôc chÝnh cña hai thÊu kÝnh. °nh A”B” cña AB 

qua quang hÖ lµ:     

A. ¶nh thËt, n»m sau L1 c¸ch L1 mét ®o¹n 60 (cm).         B. ¶nh ¶o, n»m tr­íc L2 c¸ch L2 mét ®o¹n 20 (cm). 

C. ¶nh thËt, n»m sau L2 c¸ch L2 mét ®o¹n 100 (cm).         D. ¶nh ¶o, n»m tr­íc L2 c¸ch L2 mét ®o¹n 100 (cm). 

7.34 ** HÖ quang häc ®ång trôc gåm thÊu kÝnh héi tô O1 (f1 = 20 cm) vµ thÊu kÝnh héi tô O2 (f2 = 25 cm) ®­îc ghÐp s¸t víi 

nhau. VËt s¸ng AB ®Æt tr­íc quang hÖ v¯ c¸ch quang hÖ mét kho°ng 25 (cm). °nh A”B” cña AB qua quang hÖ l¯:  

A. ¶nh ¶o, n»m tr­íc O2 c¸ch O2 mét kho¶ng 20 (cm).     B. ¶nh ¶o, n»m tr­íc O2 c¸ch O2 mét kho¶ng 100 (cm). 

C. ¶nh thËt, n»m sau O1 c¸ch O1 mét kho¶ng 100 (cm).        D. ¶nh thËt, n»m sau O2 c¸ch O2 mét kho¶ng 20 (cm). 

7.50 Mét ng­êi cËn thÞ ph¶i ®eo kÝnh cËn sè 0,5. NÕu xem tivi mµ kh«ng muèn ®eo kÝnh, ng­êi ®ã ph¶i ngåi c¸ch mµn h×nh 

xa nhÊt lµ:    A. 0,5 (m).  B. 1,0 (m).  C. 1,5 (m).  D. 2,0 (m). 

7.51 Mét ng­êi cËn thÞ vÒ giµ, khi ®äc s¸ch c¸ch m¾t gÇn nhÊt 25 (cm) ph¶i ®eo kÝnh sè 2. Kho¶ng thÊy râ nh¾n nhÊt cña 

ng­êi ®ã lµ:    A. 25 (cm).  B. 50 (cm).  C. 1 (m).  D. 2 (m). 

7.52 Mét ng­êi cËn thÞ ®eo kinh cã ®é tô – 1,5 (®p) th× nh×n râ ®­îc c¸c vËt ë xa mµ kh«ng ph¶i ®iÒu tiÕt. Kho¶ng thÊy râ 

lín nhÊt cña ng­êi ®ã lµ:   A. 50 (cm).  B. 67 (cm). C. 150 (cm). D. 300 (cm). 
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7.53 Mét ng­êi viÔn thÞ cã ®iÓm cùc cËn c¸ch m¾t 50 (cm). Khi ®eo kÝnh cã ®é tô + 1 (®p), ng­êi nµy sÏ nh×n râ ®­îc 

nh÷ng vËt gÇn nhÊt c¸ch m¾t: A. 40,0 (cm). B. 33,3 (cm). C. 27,5 (cm).   D. 26,7 (cm). 

7.54 M¾t viÔn nh×n râ ®­îc vËt ®Æt c¸ch m¾t gÇn nhÊt 40 (cm). §Ó nh×n râ vËt ®Æt c¸ch m¾t gÇn nhÊt 25 (cm) cÇn ®eo kÝnh 

(kÝnh ®eo s¸t m¾t) cã ®é tô lµ: A.D = - 2,5 (®p).   B.D = 5,0 (®p).   C.D = -5,0 (®p).   D.D = 1,5 (®p). 

7.55* Mét ng­êi cËn thÞ cã kho¶ng nh×n râ tõ 12,5 (cm) ®Õn 50 (cm). Khi ®eo kÝnh ch÷a tËt cña m¾t, ng­êi nµy nh×n râ 

®­îc c¸c vËt ®Æt gÇn nhÊt c¸ch m¾t:  A. 15,0 (cm).    B. 16,7 (cm).    C. 17,5 (cm).  D. 22,5 (cm). 


